

Почуеніе въ 8-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Нынѣшнее чтеніе апостола взято изъ посланія апостола Павла къ христіанамъ Коринѣскимъ, гдѣ онъ укоряетъ ихъ въ томъ, что у нихъ идутъ споры объ учителяхъ: кто говоритъ: я Павловъ, кто говоритъ: я Аполлосовъ, кто говоритъ: я Кифанъ, кто говоритъ: я Христовъ. тогда какъ такихъ споровъ не должно быть: потому что Христосъ одинъ и ученіе христіанское для всѣхъ христіанъ должно быть одинаковое. Всѣ истинные учителя проповѣдуютъ одну неизмѣнную истину. Христосъ послалъ его, апостола, проповѣдывать евангеліе не въ премудрости слова, чтобы не упразднить креста Христова. То есть, чтобы возвышенно мудрою рѣчію о крестѣ Христовомъ не расположить слушателей къ отпаденію отъ христіанства по непониманію ученія христіанскаго о крестѣ. (1 Кор. 1, 10—18).

Какъ самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ заботился о томъ, чтобы Его послѣдователи составляли одно стадо, одну Церковь (Іоан. 10 16): Онъ предъ своимъ страданіемъ молился къ Богу Отцу: да будутъ всѣ едино (Іоан. 17, 21); такъ и святые апостолы заботились внушать христіанамъ единодушіе, чтобы не было раздѣленій въ вѣроученіи: потому что при разномыслии легко совершенно исказить истинное вѣроученіе, или совсѣмъ потерять вѣру. Апостоль Петръ писалъ христіанамъ: „берегитесь, чтобы вамъ не увлечься заблужденіями беззаконниковъ, и не отпасть отъ своего утвержденія“ (2 Петр. 3, 17) Апостоль Павелъ писалъ: остерегайтесь производящихъ раздѣленіе (Римл. 16, 17, 18); будьте единомысленны (Филип. 2, 2, 3). Неизвѣстно, когда у насъ водворится единомысліе, когда мы достигнемъ единодушія? Издавна существуетъ у насъ вѣроучительная рознь: кто говоритъ: я бѣглоповецъ, кто говоритъ: я австрійскаго священства, кто говоритъ: я безпоповецъ, кто говоритъ: я поморецъ, кто говоритъ: я толстовецъ, кто говоритъ: я молоканинъ, кто говоритъ: я баптистъ, и проч. всѣхъ разностей въ вѣрѣ не пересчитаешь, а всѣ они именуютъ себя христіанами что же за причина такого раздѣленія въ вѣрѣ? почему бы не прійти всѣмъ къ единству: такъ какъ Христосъ одинъ, и вѣра въ Него должна быть одна, вѣроученіе у всѣхъ истинныхъ христіанъ должно быть одина-

ково? Отвѣтъ одинъ: грѣхъ производить раздѣленіе вездѣ и во всемъ. Грѣховный путь широкъ, тутъ самоволію большой просторъ: какъ хочешь, вѣруй, какъ вздумаешь, живи. Господь говоритъ: широки врата и пространенъ путь, ведущіе въ погибель, и многіе идутъ ими (Матѣ. 7, 13.) Только благочестивая жизнь можетъ поддерживать единство въ себѣ и въ другихъ, менѣе благочестивыхъ, но не отступающихъ отъ своего вѣрованія. Чѣмъ больше будетъ дано простора грѣховному направленію, тѣмъ больше будетъ раздѣленій въ вѣрѣ; а когда грѣховное направленіе возьметъ верхъ надъ благочестіемъ; тогда будетъ совершенное поправленіе истины христіанской. Господь говоритъ, что, при второмъ своемъ пришествіи на землю судить людей, Онъ едва найдетъ вѣру на землѣ. (Лук. 18, 8). Этимъ Господь выразилъ ту мысль, что истинно вѣрующихъ и благочестивыхъ людей останется малое количество: такъ какъ святая Церковь Христова, хотя въ самомъ маломъ количествѣ вѣрующихъ, будетъ существовать до скончанія вѣка. Какъ хорошо, какъ отрадно этому малому стаду избранныхъ святыхъ, какъ радостно имъ будетъ пойти навстрѣчу праведному и милосердному Судіи! (1 Тимеал. 4, 17.)

Мы слышали въ нынѣшнемъ чтеніи, какъ апостоль Павелъ разсуждаетъ о церковныхъ учителяхъ, призванныхъ на это дѣло законнымъ порядкомъ. Онъ даетъ понять, что всегда одинаковая и неизмѣнная Божественная истина, хотя разными законными учителями проповѣдуется, но въ ихъ проповѣди не должно быть противорѣчій другъ другу. Каждый законный учитель долженъ стараться какъ можно проще, какъ можно понятнѣе изложить истину, чтобы всѣ самые неразвитые ученики могли понять преподаемое. Всѣмъ нужно понять, что разные названные учителя, проповѣдующіе свои личные взгляды, неосновательные построенные только на ихъ слабыхъ и нечистыхъ соображеніяхъ, совершаютъ великое зло, великій разладъ въ народѣ. Въ такомъ случаѣ православнымъ христіанамъ нужно имѣть онору истиннаго ученія въ словѣ Божіемъ, истолкованномъ богومудрыми отцами святой церкви. При такой предосторожности всѣ мы можемъ соблести между собою драгоценнѣйшее единодушіе, необходимо потребное для нашего спасенія. Аминь.

Поученіе въ 9-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ чтеніи апостола высказано отношеніе пастырей и учителей духовныхъ къ людямъ, отъ нихъ поучаемыхъ. Апостолъ Павелъ говорилъ слова, читанныя нынѣ по такому случаю, что между коринѣскими христіанами появились смуты, разные толки о вѣрѣ и учителяхъ вѣры; одни говорили такой то учитель лучше, другіе говорили другой учитель лучше. Вотъ, апостолъ и говоритъ имъ: Мы, т. е. апостолы и все законныя учителя духовныя, работники у Бога, а вы, т. е. все слушающіе и повинующіеся законнымъ учителямъ, Божія нива, Божіе строеніе. Положимъ, я насадилъ на этой нивѣ, пишетъ апостолъ, мой сотрудникъ Апололъ поливалъ, но возрастилъ Богъ. Посему насаждающій и поливающій есть ничто, а все Богъ возвращающій. Или, если васъ сравнить съ Божіимъ строеніемъ, то я, по данной мнѣ отъ Бога благодати, какъ мудрый строитель, положилъ основаніе, а другой строитъ на немъ; но каждый смотри, какъ онъ строитъ, т. е., каждый учитель долженъ строго наблюдать, какъ онъ учитъ, не удалился ли отъ положеннаго основанія. Ибо никто не можетъ положить другаго основанія, кромѣ положеннаго, которое есть Иисусъ Христъ. Строитъ ли кто на семь основаній изъ золота, серебра, драгоценныхъ камней, дерева сѣна, соломы. Съ драгоценными и прочными предметами апостолъ сравниваетъ ученіе основательное, приносящее много пользы людямъ, читающимъ и слушающимъ сіе ученіе. Съ деревомъ, сѣномъ, соломой апостолъ сравниваетъ ученіе, хотя согласное съ ученіемъ, положеннымъ въ основаніе, но изложенное неясно, не точно, неправильно. Недостатки, а равно и достоинства ученія покажетъ время, день покажетъ. Въ огнѣ открывается и огнь испытаетъ дѣло каждаго, каково оно есть. Апостолъ житейскія скорби и искушенія сравниваетъ съ огнемъ (Петр. 4, 12). У кого дѣло, которое онъ строилъ, устоитъ, тотъ получитъ награду, а у кого дѣло сгоритъ, тотъ потерпитъ уронъ, т. е., онъ не получитъ такой же награды, какъ тотъ учитель, у котораго ученіе останется основательнымъ и полезнымъ во время тяжкихъ бѣдъ и скорбей. Впрочемъ самъ спасется, но такъ, какъ бы изъ огня, т. е. учитель, по человѣческимъ немощамъ не могущій сообщить своимъ слушателямъ правительнаго ученія, но не имѣющій злонамѣренна-

го противленія божественной истинѣ, спасется только съ большимъ трудомъ, послѣ раскаянія и изглаженія своихъ грѣховъ. Наконецъ, противъ явныхъ лжеучителей апостолъ говоритъ: развѣ не знаете, что въ храмъ Божій, и Духъ Божій живеть въ васъ? Если кто разоритъ храмъ Божій, того покараетъ Богъ: ибо храмъ Божій святъ, а сей храмъ вы (1 Кор. 3, 19—17). Т. е., если лжеучители своими лжеученіями разстроитъ общество христіанское, то ихъ Богъ покараетъ. Немало теперь появилось неприванныхъ учителей, разныхъ, такъ называемыхъ, ораторовъ, а къ сожалѣнію мало хорошаго, основательнаго, говорятъ эти ораторы, хотя многіе малодушныя и малоопытныя восхищаются ихъ рѣчами, принимаютъ къ сердцу эти рѣчи. Нѣкоторые изъ этихъ ораторовъ, желая придать больше значенія своимъ рѣчамъ, вводятъ въ свои рѣчи священное писаніе, кощунственно извращая смыслъ его; частно по непониманію, а большею частію злонамѣренно перетолковываютъ писанія для лучшаго достиженія своихъ цѣлей предъ темными слушателями, которые совершенно незнакомы съ священнымъ писаніемъ. Апостолъ Павелъ пишетъ: нѣкоторые, отступивъ отъ вѣры и любви, уклонились въпустословіе, желая быть законоучителями, но не разумѣя ни того, о чемъ говорятъ, ни того, что утверждаютъ. (1 Тим. 1, 6, 7.) Что же намъ дѣлать? Какъ соблюсти намъ незбылемую свою вѣру, свое истинное вѣроученіе? Очевидно, нужно съ разборомъ слушать учителей, нужно съ сужденіемъ относиться къ ихъ ученію, согласно ли оно съ ученіемъ Божественнымъ; а это можно сдѣлать при помощи святой Церкви, которая есть столпъ и утвержденіе истины (Тимоеѣ 3, 15). Скажутъ: гдѣ же каждый малограмотный, или совершенно неграмотный можетъ провѣрить—какое ученіе есть истинное, и какое ложное? Для разрѣшенія этого вопроса есть у православныхъ христіанъ пастыри и учителя церковныя—архіереи и священники. Лишь бы была охота учиться истинному Божественному, знать ученіе Церкви Христовой, а учителя готовы учить. Къ сожалѣнію, теперь мало кто слушаетъ со вниманіемъ наученіе Божественное. Это весьма прискорбное явленіе: не хотятъ знать закона Божія, слѣдовательно не хотятъ знать о Богѣ, знать о нашемъ возлюбленномъ Спасителѣ, словомъ, не хотятъ знать о томъ, что составляетъ жизнь человѣка, его силу. Грѣшная душа человѣческая вообще лѣнливо

принимается за усвоение закона Божественнаго; а потому что могутъ сдѣлать священники для своихъ прихожанъ, которыхъ другіе учителя учать презирать священниковъ? Легко требовать отъ пастырей церкви совершенства; но нужно сообразить то, легко ли современнымъ пастырямъ достигать совершенства; да при томъ—какъ теперь понимаютъ совершенство пастыря? Иные говорятъ, что священники должны проповѣдывать въ храмѣ только догматическое учение церкви, не касаясь политической жизни народа, не касаясь его нравственнаго развитія и усовершенствованія. Слѣдовательно, по изложенному требованію, усовершенствованный священникъ есть тотъ, который ничего не возражаетъ противъ религиозно-нравственнаго растлѣнія народа. А по взгляду другихъ священникъ долженъ идти съ своею проповѣдію по теченію жизни, въ такомъ духѣ вразумлять народъ, вести бесѣды о лучшей постановкѣ хозяйственныхъ дѣлъ, чтобы народъ достигъ безбѣдной жизни. Слѣдовательно, требуютъ того, чтобы священникъ совѣмъ отрѣшился отъ своей прямой обязанности—вести своихъ пасомыхъ дорогою религиозно-нравственнаго развитія ко Христу. Какъ будто пастырь не долженъ повторять своимъ слушателямъ драгоценныхъ словъ нашего Господа: „ищите прежде царства Божія и правды Его, и все нужное для земнаго существованія приложится вамъ“ (Матѣ. 6, 33).
 Поймите, православные христіане, что пастырь обязанъ учить своихъ пасомыхъ истинамъ православной христіанской религіи и вмѣстѣ съ тѣмъ беречь вѣренное ему словесное стадо отъ злонамѣренныхъ учителей. Поймите и будьте внимательны къ наученію и обличенію пастырей. Апостолъ Павелъ писалъ: „Достоинно начальствующимъ пресвитеромъ должно оказывать сугубую честь, особенно тѣмъ, которые трудятся въ словѣ и ученіи. (Тим. 5, 17.) Аминь.“

Поученіе въ 10-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Нынѣшнее апостольское чтеніе начинается такъ: Я думаю, что намъ, апостоламъ, Богъ судилъ быть послѣдними, какъ бы приговоренными къ смерти. Апостолъ обличалъ коринтскихъ христіанъ, особенно ихъ гордыхъ наставниковъ, въ томъ, что они уже много возментали о себѣ, и научалъ ихъ своимъ примѣромъ не гордиться, а быть смиренными. Апостолъ пишетъ имъ: вы уже считаете себя святыми и думаете блаженствовать; а намъ, апостоламъ, первымъ вашимъ наставникамъ, Богъ судилъ быть послѣдними, униженными наравнѣ съ тѣми, которые приговариваются къ смерти за преступленія. Потому что мы сдѣлались позорищемъ для міра, для ангеловъ и человековъ. То есть, не только всѣ люди, но и ангелы видѣли, какъ насъ презирали и мучили. Мы безумны Христа ради, т. е., по нашей простой рѣчи объ Иисусѣ Христѣ многие почитаютъ насъ неучами, глупыми; а вы мудры во Христѣ, т. е., а себя вы почитаете мудрыми, хорошо понимающими учение христіанское, хотя на дѣлѣ не таковы. Мы немощны, а вы крѣпки, т. е. вы почитаете насъ слабыми, не могущими устранить встрѣчающихся намъ скорбей и нуждъ, а себя почитаете сильными въ этомъ дѣлѣ. Вы въ славѣ, а мы въ безчестіи, т. е. вы ищите и приобрѣтаете почести отъ другихъ, а мы хвалимся своею немощію. Даже донныя терпимъ голодъ и жажду, и наготу, и побои, и скитаемся, и трудимся, работая своими руками. Злословятъ насъ, мы благословляемъ; гонятъ насъ, мы терпимъ; хулятъ насъ, мы молимъ; мы какъ соръ для міра, какъ прахъ всѣми попираемый донныя. Высказавъ свое униженное положеніе въ обличеніе гордящихся, апостолъ говоритъ: Не къ постыжденію вашему пишу сіе, но вразумляю васъ, какъ возлюбленныхъ дѣтей моихъ. То есть, я пишу вамъ это не за тѣмъ, чтобы пристыдить васъ, или укорить вообще за невниманіе къ апостоламъ, но я говорю для вашего вразумленія, говорю вамъ не какъ гордый учитель, а какъ любящій отецъ. Ибо хотя у васъ тысячи наставниковъ во Христѣ, но не много отцовъ; я родилъ васъ во Христѣ Иисусѣ благовѣствованіемъ. То есть, у васъ много наставниковъ, всѣ они готовы учить, укорять, строго взыскивать, есть даже между этими наставниками принимающіе видъ апостоловъ Христовыхъ, но всѣ эти наставники не заботятся о вашей пользѣ, какъ заботится отецъ о дѣтяхъ. Я же, не обращая вниманія на всѣ лишенія и скорби, вывелъ васъ изъ заблужденій языческихъ и научилъ жить по ученію евангельскому. Посему умоляю васъ: подражайте мнѣ, какъ я Христу. (1 Кор. 4, 9—16). Изъ изложеннаго апостольскаго чтенія видно, что многоскорбно было апостольское служеніе среди жестокосердыхъ и невѣжественныхъ людей. И Господь, посылая ихъ на проповѣдь, говорилъ имъ: Я посылаю васъ,

какъ овецъ среди воиновъ. (Матѣ. 10, 16—18). Немало и теперь приходится терпѣть преемникамъ апостоловъ—архіереямъ и священникамъ при исполненіи своего пастырскаго долга. Ни въ одномъ вѣроисповѣданіи, ни въ одной народности не стоитъ въ такомъ униженіи духовенство, какъ среди русскихъ православныхъ. Многие думаютъ, что со введеніемъ выборнаго начала—дозволенія прихожанамъ избирать себѣ излюбленнаго священника перемѣнятся отношеніе прихожанъ къ священнику: междъ ними водворится любовь, какъ дѣтей съ отцомъ. Подтвержденіе сомнительности этого предположенія мы можемъ видѣть въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи. Очевидно, апостоль Павелъ былъ искренно расположенъ къ наученнымъ отъ него христіанамъ; онъ называлъ ихъ своими возлюбленными дѣтьми и именовалъ себя духовнымъ отцомъ ихъ; но и онъ перенесъ много неприятностей и скорбей отъ своихъ возлюбленныхъ чадъ. Нельзя отвергать того, что иногда недружелюбіе прихожанъ къ своему духовному отцу зависитъ отъ самаго отца духовнаго; но по большей части причина кроется въ невѣжествѣ прихожанъ и въ характерѣ русскаго человѣка. Русскій человѣкъ бываетъ податливъ на все, какъ на хорошее, такъ и на дурное; а такъ какъ дурное думаетъ вездѣ взять верхъ; то и выходитъ, что враги духовенства, съ хамовскимъ злорадствомъ подслушивая разговоры о единичныхъ неприглядныхъ событіяхъ среди духовныхъ лицъ, со лживыми прикрасами стараются распубликовать объ этомъ чрезъ газеты и журналы; такимъ образомъ развивается въ сердцѣ христіанина ненависть къ духовенству вообще. Сколько въ послѣднее время приходится переносить напрасныхъ оскорбленій отъ православныхъ христіанъ православнымъ священникамъ, даже и архіереямъ. Никто хорошенько не подумаетъ: къ чему можетъ привести такой порядокъ вещей? И вообще теперь существуетъ гоненіе на христіанъ не отъ язычниковъ, а отъ христіанъ же, или точнѣе отъ именующихъ себя христіанами. Почему же это такъ? Потому, что въ православномъ христіанскомъ вѣроученіи высоки, чисты и безукоризненны живые образцы вѣры и благочестія, недостижимые для подражанія слабымъ, маловѣрнымъ и лѣнивымъ. Указаніе на эти образцы раздражаетъ такихъ людей; и вотъ готово гоненіе, готовы насмѣшки порицанія, всякаго рода оскорбленія на словахъ, а при случаѣ и

на дѣлѣ. Но истиннымъ послѣдователямъ Христа нечего бояться людей маловѣрныхъ и озлобленныхъ противъ истины: истину никогда не опозоришь и не затемнишь. Будемъ помнить утѣшительныя слова Господа нашего: Блаженны вы, говорилъ Онъ, когда будутъ поносить васъ и гнать, и всячески несправедливо злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь; ибо велика ваша награда на небесахъ. (Матѣ. 5, 11, 12). Аминь.

Материалы для исторіи Саратовской Епархіи.

(Продолженіе.)

Купивъ себѣ убожиче отъ соблазновъ нечестія, Отецъ вѣрующихъ сохранилъ цѣлость вѣры, но не приобрѣлъ ей мира и безопасности отъ невѣрія. Куда ни удалялась вѣра съ Авраамомъ, ее преслѣдовало и нечестіе; но вѣра, понимая въ мѣрѣ, была хранима десницею Бога ею покланяемаго. Когда люди не стали внимать проповѣди людей о Единомъ, тогда облеченный силою Божіею, Моисей возбуждаетъ бездушную природу проповѣдывать челоуѣку Творца Неба, земли и челоуѣковъ. Спасительнымъ позорищемъ сей проповѣди былъ Египетъ. Тамъ и Небо и земля, и свѣтъ и тьма, и воздухъ и море удивительно явили своего Господа Единаго; и умъ непознавшій Его и сердце ожесточенное ясно ощутили чудодѣйственную руку Всесильнаго. Перстъ Божій есть сіе, говоритъ такъ упорный Фараонъ.

Но вотъ и среди священнаго народа идолы стали похищать славу у Единаго Бога, имъ созидаютъ капища, жертвенники, посвящаютъ дубравы; знатные и незнатные, рабы и вельможи, подданные и Цари преклоняютъ колена свои предъ бездушными Богами; но Единый, Живой на небѣсахъ и тогда имѣлъ на земли поклоняющихся Ему въ духѣ и истинѣ; и тогда, какъ въ Іудеи воскуряли фиміамъ предъ Вааломъ, многие сотни Іудеевъ оставались вѣрными Іеговѣ. Для утѣшенія вѣрныхъ, и укрѣпленія ихъ въ вѣрѣ, и для посрамленія невѣрія и нечестія Богъ воздвигаетъ изъ среды народа своего избранныхъ и вооружаетъ ихъ оружіемъ слова. Сии посланники Божіи вѣрующихъ утѣшали благоволеніемъ и любовію посланнаго ихъ, а уклонившихся отъ вѣры угрожали страшнымъ судомъ Бога Живаго. Проповѣдь ихъ для однихъ утѣшительная, а для другихъ грозная не могла не имѣть благотворныхъ дѣйствій; невѣріе сокращалось, а вѣра во